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Erkenning Milli Görüs-moskeeën  -  Motivering

De voorbije weken lag de focus op de Turkse Diyanetstaatsmoskeeën die onder 
verregaande invloed staan van het Turkse regime, wat nefast is voor de integratie van de 
Vlaamse Turken in onze samenleving. Er is in Vlaanderen - en bij uitbreiding West-
Europa - echter nog een ander groot Turks netwerk actief dat allesbehalve onbesproken 
is, namelijk het fundamentalistische Milli Görüs. De MG-moskeeën zijn hier verenigd in de 
Belgisch Islamitische Federatie (BIF). Op dit moment zijn er vier Milli Görüs- (of BIF-) 
moskeeën erkend die dus ook met publieke geld worden gefinancierd. 

Over Milli Görüs zijn er door de Staatsveiligheid en het coördinatieorgaan voor de 
dreigingsanalyse (OCAD) recentelijk nog rapporten opgesteld naar aanleiding van de 
mogelijke erkenning van een islamitische school in Genk (van de vzw Lectio) die aan Milli 
Görüs verbonden is. Een eerste erkenning van die school werd geweigerd door een vorige 
minister van Onderwijs, Hilde Crevits, net omwille van de banden met Milli Görüs, Zij 
stelde in haar beslissing dat er “een reële kans bestaat dat het voorliggende 
onderwijsinitiatief in Genk een extremistische vector wordt in het Limburgse 
onderwijsmilieu”, en dat de ideologie ingaat “tegen de beginselen van mensenrechten en 
andere grondslagen van de rechtsstaat”. In een eveneens negatieve beslissing van 2020 
verwees haar opvolger Ben Weyts ook naar de banden tussen de vzw en de Milli Görüs-
beweging. Deze negatieve beslissingen zouden gebaseerd zijn op adviezen van de 
Staatsveiligheid. Ook minister Zuhal Demir deed al harde uitspaken over Milli Görüs, 
zoals: “Die organisatie bezondigt zich aan shariadenken, een nachtmerrie voor de Genkse 
samenleving” (HLN, 23/03/2023) en “Milli Görüs is een organisatie die kleuters sluiert, de 
democratie in gevaar brengt en zich bezondigt aan shariadenken”.[1]

Ik citeer ook de voorzitter van de commissie Onderwijs van het Vlaams Parlement over 
wat zij in de rapporten van OCAD en de Staatsveiligheid gelezen zou hebben: “In de 
laatste rapporten van Staatsveiligheid en OCAD die ik heb kunnen inkijken, staan 
trouwens meer feiten dan in de vorige. Volgens OCAD is Milli Görüs een vrij gesloten 
beweging die voor een groot deel de traditionele en conservatieve waarden uit Anatolië 
vertegenwoordigt en ijvert voor islamisering van de Turkse diaspora, en kan je bepaalde 
aspecten als extremistisch bestempelen.”[2]

Ook in onze buurlanden zijn er zware controverses over Milli Görüs. Ik verneem dat uit 
rapporten van Duitse veiligheidsdiensten zou blijken dat die van oordeel zijn dat “de 
religieus-islamitische orde van Milli Görüs niet verenigbaar is met de basisprincipes van 
de vrije democratisch orde”. En ook in Frankrijk kwam Milli Görüs in opspraak omdat het 



daar had geweigerd een charter tegen het islamradicalisme te ondertekenen. Ook bleek 
dat het Franse Milli Görüs hypercentraal geleid wordt vanuit de hoofdzetel in Keulen.

Het lijkt mij dan ook dat Milli Görüs-moskeeën onmogelijk kunnen voldoen aan de nieuwe 
erkenningsvoorwaarden die het respect voor de mensenrechten opleggen en 
buitenlandse invloed verbieden. 

1. Kan de minister bevestigen dat de moskeeën Ensar (Mol) Huzur/Innerlijke Vrede 
(Antwerpen), Sultan Ahmet (Heusden-Zolder) en Tevhid-Camii (Gent) nog steeds 
behoren tot Milli Görüs/BIF?

2. Welke van de moskeeën die een erkenningsaanvraag hebben ingediend, behoren tot 
Milli Görüs/BIF?

3. Welke initiatieven nam de minister reeds om te laten onderzoeken in welke mate de 
erkende en erkenning vragende Milli Görüs-moskeeën voldoen aan de 
erkenningsvoorwaarden? Wat is het resultaat van dit onderzoek? Indien er nog geen 
onderzoek is gebeurd, wanneer vindt dit dan wel plaats? 

4. De minister schetste recentelijk de verhouding tussen de Diyanetmoskeeën, Diyanet 
België en de Turkse staat. 

Wat zijn de verhoudingen en de gezagsverhoudingen tussen de Milli Görüs-
moskeeën, de BIF, het internationale Milli Görüs-netwerk en het Turkse regime? In 
hoeverre zijn de hier opererende Milli Görüs-moskeeën onafhankelijk 
(eigendomsstructuren, juridisch, aanstelling islam, inhoud van de preken enzovoort)?

5. Welke eventuele maatregelen neemt de minister aangaande de erkende Milli Görüs-
moskeeën? 

6. Indien de minister geen maatregelen neemt aangaande de erkende Milli Görüs-
moskeeën, gebeurde dit dan in overleg met zijn drie collega-ministers die Milli Görüs 
reeds als ‘extremistisch’ bestempelden?

7. Indien de minister Milli Görüs niet als problematisch beschouwt, waarom zijn zijn 
collega’s dan blijkbaar wél van mening dat het om een extremistische organisatie 
gaat? Zal de minister hen dan alsnog om hun mening vragen? Waarom niet?

8. Welke andere initiatieven neemt de minister nog in dit verband?

 

[1]Het Laatste Nieuws, 19 september 2018.

[2]Het Nieuwsblad, 1 december 2022.
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1. De in uw vraag opgesomde besturen van de eredienst zijn inderdaad verbonden met de 
Belgische Islamitische Federatie (BIF), de koepelorganisatie van de Milli Görüsbeweging 
in België.

2. De vijf lokale geloofsgemeenschappen die verbonden zijn aan de BIF en die een 
erkenningsaanvraag hebben ingediend in het kader van de verkorte 
erkenningsprocedure conform 67 van het Erkenningsdecreet Lokale 
Geloofsgemeenschappen van 22 oktober 2021:

- Kuba (Antwerpen)
- Hicret (Leopoldsburg)
- Imam-i Gazali (Genk)
- Eyyub Sultan (Puurs-Sint-Amands)
- Hamza (Beringen)

3-8.Alle erkenningszoekende lokale geloofsgemeenschappen, waaronder deze verbonden 
aan de BIF, worden door de Informatie- en screeningsdienst (ISD) gescreend in het 
licht van de erkenningsverplichtingen waaraan ze moeten voldoen om in aanmerking 
te komen voor een erkenning overeenkomstig het Erkenningsdecreet Lokale 
Geloofsgemeenschappen van 22 oktober 2021. 

Een analyse over de werking en structuur van Milli Görüs in Vlaanderen gebeurt voor 
wat betreft mijn bevoegdheden momenteel in het licht van de lopende screenings door 
de ISD en de veiligheids- en inlichtingendiensten (o.a. VSSE, OCAD, ADIV en politie) 
van de vijf erkenningszoekende moskeeën verbonden aan Milli Görüs. Zolang de 
screenings nog lopen en ik geen definitieve beslissing heb genomen over de erkenning 
kan ik geen informatie hierover meedelen.

Conform het Besluit van de Vlaamse Regering van 28 januari 2022 ‘tot bepaling van 
de procedure voor de beoordeling door de Informatie- en screeningsdienst lokale 
geloofsgemeenschappen van de ontvankelijkheid van de zwaarwichtige aanwijzingen 
van een tekortkoming door een bestuur van de eredienst ter uitvoering van artikel 19, 
zesde lid van het Erkenningsdecreet Lokale Geloofsgemeenschappen van 22 oktober 
2021 en tot bepaling van de procedure voor de kennisgeving aan het representatief 
orgaan vermeld in artikel 19, derde lid van het Erkenningsdecreet Lokale 
Geloofsgemeenschappen van 22 oktober 2021’ kan ten aanzien van een erkende 
bestuur van de eredienst door de ISD enkel een onderzoek opgestart worden ingeval 
van zwaarwichtige aanwijzingen van tekortkomingen op de verplichtingen die rusten 
op besturen van de eredienst. Voor wat de aan de BIF verbonden erkende besturen 
van de eredienst betreft zijn er geen zwaarwichtige aanwijzingen van tekortkomingen 
aan hun verplichtingen voorhanden die de ISD nopen tot de opstart van een 
onderzoek. 

 


